

Από το λήμμα  $\exists C \in \mathcal{E}$  π.ω.  $\mu(A \triangle C) < \epsilon$ .

Εστω ότι  $C = \{ \bigtimes_{i=1}^n x_i \in X / x_i \in A_i, \dots, x_n \in A_n \}$

$$\mu(C \cap T^{-n}(C)) = \mu(\{ \bigtimes_{i=1}^n x_i \in X / x_i \in A_i, \dots, x_n \in A_n, x_{n+1} \in A_1, \dots, x_{2n} \in A_n \})$$

$$= \sum_{s_1 \in A_1} \sum_{s_2 \in A_2} \dots \sum_{s_n \in A_n} \sum_{s_{n+1} \in A_1} \dots \sum_{s_{2n} \in A_n} p_{s_1} p_{s_2} \dots p_{s_n} p_{s_{n+1}} \dots p_{s_{2n}}$$

$$= \underbrace{\sum_{s_1 \in A_1} p_{s_1} \sum_{s_2 \in A_2} p_{s_2} \dots \sum_{s_n \in A_n} p_{s_n}}_{\mu(C)} \underbrace{\sum_{s_{n+1} \in A_1} p_{s_{n+1}} \dots \sum_{s_{2n} \in A_n} p_{s_{2n}}}_{\mu(T^{-n}(C)) = \mu(C)} = (\mu(C))^2$$

$$\text{Επίσης } A \triangle (C \cap T^{-n}(C)) \subseteq A \triangle C \cup A \triangle T^{-n}(C) =$$

$$= A \triangle C \cup T^{-n}(A) \triangle T^{-n}(C). \text{ Άρα } \mu(A \triangle (C \cap T^{-n}(C))) \leq$$

$$\leq \mu(A \triangle C) + \mu(T^{-n}(A) \triangle T^{-n}(C)) = \mu(A \triangle C) + \mu(T^{-n}(A \triangle C)) =$$

$$= 2\mu(A \triangle C) < 2\epsilon.$$

$$\text{Τότε } |\mu(A) - \mu(A)^2| \leq |\mu(A) - \mu(C \cap T^{-n}(C))| + |\mu(C \cap T^{-n}(C)) - \mu(A)^2| =$$

$$\leq \mu(A \triangle (C \cap T^{-n}(C))) + |\mu(C) - \mu(A)| \cdot |\mu(C) + \mu(A)| \leq$$

$$\leq \mu(A \triangle (C \cap T^{-n}(C))) + 2\mu(A \triangle C) \leq 2\epsilon + 2\epsilon = 4\epsilon$$

Άρα αυτό κοχίμα  $\forall \epsilon > 0$  επέρται ότι  $\mu(A) = \mu(A)^2$  και άρα  $\mu(A) \in \{0, 1\}$ . Άρα το σύστημα είναι ερгодικό.

#### 4) Ανευροίση Gauss

$$T: [0, 1] \setminus \mathbb{Q} \rightarrow [0, 1] \setminus \mathbb{Q}, \quad T(x) = \frac{1}{x} - \left[ \frac{1}{x} \right], \quad A = \{ A \mid \mathbb{Q} / A \in \mathbb{B}([0, 1]) \}$$

$$\mu = \text{o περιορισμός των μέτρων } A \mapsto \int_A \frac{dx}{x+1} \frac{1}{\ln 2} \text{ στο } X.$$

Το  $(X, A, \mu, T)$  είναι ερгодικό σύστημα που διατηρεί το μέτρο.

#### Τελεστής Koopman

$(X, A, \mu, T)$  σ.δ.μ.

Για  $f: X \rightarrow \mathbb{C}$  ( $\chi$   $f: X \rightarrow \mathbb{R}$ ) ορίζουμε  $U_T f = f \circ T$

Ο  $U_T$  στέλνει μετρήσιμες συναρτήσεις σε μετρήσιμες, λέγεται

#### Τελεστής Koopman

μάθημα 7°  
24/10/18

Λήμμα Για οποιοδήποτε  $p \in [1, +\infty]$   $U_T(L^p(X, A, \mu)) \subseteq L^p(X, A, \mu)$

και ο  $U_T$  είναι ισομετρία

απόδειξη Για  $1 \leq p < +\infty$   $\|U_T f\|_p = \left( \int |U_T f|^p d\mu \right)^{1/p} =$

$$= \left( \int |f \circ T|^p d\mu \right)^{1/p} = \left( \int |f|^p \circ T d\mu \right)^{1/p} = \left( \int |f|^p dT_*\mu \right)^{1/p} =$$

$$= \left( \int |f|^p d\mu \right)^{1/p} = \|f\|_p$$

Αν  $f \in L^p$  τότε  $U_T f \in L^p$  και  $\|U_T f\|_p = \|f\|_p$

Για  $p = +\infty$   $\mu(\{x \in X \mid |U_T f(x)| > t\}) = \mu(\{x \in X \mid |f \circ T(x)| > t\}) =$   
 $= \mu(T^{-1}\{x \in X \mid |f(x)| > t\}) = \mu(\{x \in X \mid |f(x)| > t\})$

Άρα  $\|U_T f\|_\infty = \sup \{t > 0 \mid \mu(\{x \in X \mid |U_T f(x)| > t\}) > 0\} =$   
 $= \sup \{t > 0 \mid \mu(\{x \in X \mid |f(x)| > t\}) > 0\} = \|f\|_\infty$

Όταν  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$  αντιστρέψιμο τότε  $U_T$  αντιστρέψιμος.

$U_T^{-1}f = f \circ T^{-1}$  και ο  $U_T$  είναι ισομετρικός ισομορφισμός (unitary τελεστής) από  $L^2$  στον  $L^2$ . Όταν ο  $T$  δεν είναι αντιστρέψιμος ο  $U_T$  δεν είναι επί.

Παράδειγμα  $X = S^1$ ,  $\mathcal{A} = \mathcal{B}(S^1)$ ,  $\mu = \lambda_S$ ,  $T(z) = z^2$ .

Έστω  $f = \mathbb{1}_A$  όπου  $A = \{e^{2\pi i t} \mid t \in [0, 1/2)\}$  τότε  $f \in L^2$

Δεν υπάρχει  $g \in L^2(\mathbb{T})$  τ.υ.  $U_T g = f$

$$g(z^2) = f(z)$$

$$g(z^2) = 1 \quad \forall z \in A \Rightarrow g(z) = 1 \quad \forall z \in S \quad \text{από α.β.}$$

$$g(z^2) = 0 \quad \forall z \in S \setminus A \quad g(z) = 0 \quad \forall z \in S$$

συμπέρασμα ταυτοτικά = 1

Παρατήρηση Έχουμε πάντα ότι  $U_T \mathbb{1}_X = \mathbb{1}_X$  άρα ο  $U_T$  έχει ιδιοτιμή 1 πάντα. Δείχνουμε ότι (α) Όταν  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$  είναι εργοδικό κάθε συνάρτηση  $f$  με  $U_T f = f$  πρέπει να είναι  $f = c \mathbb{1}_X$  (σταθερή) οπότε η ιδιοτιμή 1 είναι απλή, δηλαδή ο ιδιοχώρος έχει διάσταση 1. (β) Όταν η ιδιοτιμή 1 του τελεστή  $U_T: L^p \rightarrow L^p$  είναι απλή για κάποιο  $p \in [1, +\infty]$  τότε το σύστημα είναι εργοδικό.

→ έπεται από πρόταση 2.2

### Μέσο εργοδικό θεώρημα von Neumann

Ορισμός Αν  $T: H \rightarrow H$  είναι γραμμικός τελεστής σε χώρο Hilbert  $H$  τότε ο  $T$  λέγεται συσταλτή αν  $\|T\| \leq 1$

Hilbert  $\rightsquigarrow$  χώρος με εσωτερικό γινόμενο, Πάσης ως προς τη νόρμα που επαγεται από το εσωτερικό γινόμενο.

↳ κάθε βασική ακολουθία σφαιρική

**Ορισμός** Αν  $A \subseteq H$ ,  $H$  χώρος Hilbert τότε  $A^\perp = \{u \in H \mid \langle u, a \rangle = 0 \forall a \in A\}$   
ο  $A^\perp$  είναι γραμμικός χώρος και κλειστός.

Επίσης: Αν  $M$  γραμμικός υπόχωρος του  $H$  τότε  $M^\perp = (\overline{M})^\perp$

**Πρόταση** Αν  $H$  χώρος Hilbert και  $M$  κλειστός υπόχωρος του  $H$  τότε  $\forall h \in H$  υπάρχουν μοναδικά  $u, v$  τ.ω.  $u \in M, v \in M^\perp$  και  $h = u + v$   
Το  $u$  καλείται ορθογώνια προβολή του  $h$  στον  $M$  (Αντ.  $H = M \oplus M^\perp$ )

**Πρόταση** Αν  $H$  χώρος Hilbert και  $M$  κλειστός υπόχωρος τότε  $(M^\perp)^\perp = M$   
απόδειξη Για  $u \in M$  και  $v \in M^\perp$  έχουμε  $\langle u, v \rangle = 0$ . Έπεται ότι  $u \in (M^\perp)^\perp \forall u \in M$  άρα  $M \subseteq (M^\perp)^\perp$ .

Επίσης αν  $h \in (M^\perp)^\perp$  τότε υπάρχουν μοναδικά  $u \in M$  και  $v \in M^\perp$  τ.ω.  $h = u + v$ . Πρέπει  $\langle h, v \rangle = 0$  επειδή  $h \in (M^\perp)^\perp$ .

δnd  $\langle u, v \rangle + \langle v, v \rangle = 0$ . Ομως  $\langle u, v \rangle = 0$  γιατί  $u \in M, v \in M^\perp$  άρα  $\langle v, v \rangle = 0$  άρα  $v = 0$ . Άρα  $h = u \in M$  άρα  $(M^\perp)^\perp \subseteq M$

**Θεώρημα** Μέσο Ερгодικό Θεώρημα von Neuman για συστολές σε χώρους Hilbert.

Αν  $U: H \rightarrow H$  είναι μια συστολή στον χώρο Hilbert  $H$  τότε  $\forall h \in H$  έχουμε  $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k h \rightarrow Ph$  στον  $H$ , όπου  $P$  η ορθογώνια προβολή

στον υπόχωρο  $F = \{f \in H \mid Uf = f\}$

**Λήμμα 1** Αν  $H$  χώρος Hilbert και  $U: H \rightarrow H$  συστολή τότε:

$$Uh = h \Leftrightarrow U^*h = h$$

απόδειξη αρκεί να δείξουμε μια κατεύθυνση μόνο. Έστω  $Uh = h$ .

$$\begin{aligned} \|U^*h - h\|^2 &= \langle U^*h - h, U^*h - h \rangle = \|U^*h\|^2 + \|h\|^2 - \langle U^*h, h \rangle \\ &\quad - \langle h, U^*h \rangle \leq \|h\|^2 + \|h\|^2 - \langle h, Uh \rangle - \langle Uh, h \rangle = \\ &= 2\|h\|^2 - \langle h, h \rangle - \langle h, h \rangle = 0 \end{aligned}$$

**Λήμμα 2** Αν  $U: H \rightarrow H$  συστολή στο χώρο Hilbert  $H$  και

$$F = \{f \in U \mid Uf = f\} \text{ και } N = \{Uh - h \mid h \in H\}. \text{ Τότε } N^\perp = F.$$

Απόδειξη Έστω  $f \in F, \langle Uh - h, f \rangle = 0 \forall h \in H \Rightarrow$

$$\begin{aligned} \hookrightarrow \langle (U-I)h, f \rangle = 0 \quad \forall h \in H &\Leftrightarrow \langle h, (U-I)^* f \rangle = 0 \quad \forall h \in H \Rightarrow \\ \Rightarrow (U-I)^* f = 0 &\Leftrightarrow U^* f = f \stackrel{\text{αυτομορφία}}{\Leftrightarrow} Uf = f \Leftrightarrow f \in F. \end{aligned}$$

**Πόρισμα** Με τους ίδιους συμβολισμούς,  $F^\perp = \bar{N}$   
 αποδεικνύουμε έχουμε  $F = N^\perp = (\bar{N})^\perp$   $F^\perp = ((\bar{N})^\perp)^\perp \stackrel{\text{από την προηγούμενη πρόταση}}{=} \bar{N}$   
 Επομένως  $H = F \oplus \bar{N}$   $\searrow$  από F κλειστό  $\Rightarrow H = F \oplus F^\perp$

απόδειξη θεωρήματος

Ορίζουμε  $N = \{Uh - h \mid h \in H\}$ . Από πόρισμα έχουμε ότι  $F^\perp = \bar{N}$ .

Έχουμε ότι  $H = F \oplus F^\perp = F \oplus \bar{N}$ . Για  $f \in F$   $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k f = f = Pf$ .

Για  $g \in N$  έχουμε ότι  $g = Uh - h$  για κάποιο  $h \in H$ .

$$\text{τότε } \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k g = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^{k+1} h - \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k h = \frac{1}{n} (U^n h - h)$$

$$\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k g \| = \frac{1}{n} \| U^n h - h \| \leq \frac{1}{n} (\|U^n h\| + \|h\|) \stackrel{\text{υποσυνάρτηση}}{\leq} \frac{2\|h\|}{n} \rightarrow 0$$

Αν  $g \in \bar{N}$  τότε υπάρχουν  $g_m \in N$ ,  $n \in \mathbb{N}$  τ.ω.  $g_m \rightarrow g$ . Έστω  $\varepsilon > 0$ .

$\exists m \in \mathbb{N}$  τ.ω.  $\|g_m - g\| < \frac{\varepsilon}{2}$ .  $\exists n_0 \in \mathbb{N}$  τ.ω.  $\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k g_m \| < \frac{\varepsilon}{2}$

$$\forall n \geq n_0. \text{ Τότε για } n \geq n_0 \quad \| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k g \| \leq \| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k g - \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k g_m \| +$$

$$+ \| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k g_m \| < \| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k (g - g_m) \| + \frac{\varepsilon}{2} \leq \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \|U^k (g - g_m)\| + \frac{\varepsilon}{2} \leq$$

$$\stackrel{\text{υποσυνάρτηση}}{\leq} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \|g - g_m\| + \frac{\varepsilon}{2} = \|g - g_m\| + \frac{\varepsilon}{2} < \varepsilon.$$

Επεται ότι  $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k g \rightarrow 0$  στον  $H$ .

Τέλος αν  $h \in H$  υπάρχουν μοναδικά  $f \in F$  και  $g \in \bar{N}$  τ.ω.  $h = f + g$

$$\text{Τότε } \| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k h - Ph \| = \| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k f + \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k g - f \| =$$

$$= \| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} U^k g \| \rightarrow 0$$

### Πρόταση Μέσο ερгодικό θεώρημα Von Neumann

Έστω  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$  ένα σ.δ.μ. Τότε  $\forall f \in L^2(X, \mathcal{A}, \mu)$  έχουμε:

$$\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k \xrightarrow{L^2} Pf, \text{ όπου } P \text{ είναι η προβολή στον υποχώρο του}$$
$$\hookrightarrow \text{δ.π. } \left\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - Pf \right\|_2 \rightarrow 0$$

$L^2(X, \mathcal{A}, \mu)$  που αποτελείται από τα  $\mu$ -ορθών αναλλοίωτες συναρτήσεις.

Απόδειξη Εφαρμόζουμε το προηγούμενο θεώρημα για  $H = L^2(X, \mathcal{A}, \mu)$  και  $U_T f = f \circ T$ . Ο χώρος  $F = \{f \in L^2 / U_T f \stackrel{L^2}{=} f\} = \{f \in L^2 / f \circ T \stackrel{L^2}{=} f\}$  είναι ο κλειστός υποχώρος των  $\mu$ -ορθών  $T$ -αναλλοίωτων συναρτήσεων.

Παρατήρηση Έχουμε ότι  $Pf \in F$  δηλ  $Pf$  είναι  $\mu$ -ορθών αναλλοίωτο.

Όταν το σύστημα είναι ερгодικό πρέπει  $Pf$  να είναι σταθερή  $\mu$ -ορθών παντού. Άρα  $Pf(x) = \int Pf d\mu$  για  $\mu$ -ορθών κάθε  $x \in X$ .

Γνωρίζουμε ότι  $f - Pf \perp F$  ( $f = Pf + (f - Pf)$ )

$$\text{Όμως } \mathbb{1}_X \in F \text{ άρα } \langle f - Pf, \mathbb{1}_X \rangle = 0 \Leftrightarrow \int_X f - Pf d\mu = 0 \Leftrightarrow$$

$$\int f d\mu = \int Pf d\mu.$$

$$\text{Άρα στην ερгодική περίπτωση } \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k \rightarrow \int f d\mu$$

στον  $L^2(X, \mathcal{A}, \mu)$ ,  $\forall f \in L^2(X, \mathcal{A}, \mu)$

Παρατήρηση (i) η  $\mathcal{E} = \{A \in \mathcal{A} / T^{-1}(A) = A\}$  είναι  $\sigma$ -άλγεβρα και λέγεται  $\sigma$ -άλγεβρα των αναλλοίωτων υποσυνόλων. Επίσης  $\mathcal{E}_\mu = \{A \in \mathcal{A} / \mu(A \Delta T^{-1}(A)) = 0\}$

είναι επίσης  $\sigma$ -άλγεβρα, η  $\sigma$ -άλγεβρα των  $\mu$ -ορθών αναλλοίωτων υποσυνόλων. Πράγματι,  $X \Delta T^{-1}(X) = \emptyset$  άρα  $X \in \mathcal{E}_\mu$ .

Αν  $A \in \mathcal{E}_\mu$  τότε  $\mu(A^c \Delta T^{-1}(A^c)) = \mu(A \Delta T^{-1}(A))^c = \mu(A \Delta T^{-1}(A)) = 0$  άρα  $A^c \in \mathcal{E}_\mu$ .

Αν  $A_i \in \mathcal{E}_\mu \forall i \in \mathbb{N}$  τότε  $\bigcup_{i=1}^{\infty} A_i \Delta T^{-1}\left(\bigcup_{i=1}^{\infty} A_i\right) =$

$$= \bigcup_{i=1}^{\infty} A_i \Delta \bigcup_{i=1}^{\infty} T^{-1}(A_i) \subseteq \bigcup_{i=1}^{\infty} (A_i \Delta T^{-1}(A_i))$$

$$\text{άρα } \mu\left(\bigcup_{i=1}^{\infty} A_i \Delta T^{-1}\left(\bigcup_{i=1}^{\infty} A_i\right)\right) \leq \sum_{i=1}^{\infty} \mu(A_i \Delta T^{-1}(A_i)) = 0$$

άρα  $\bigcup_{i=1}^{\infty} A_i \in \mathcal{E}_\mu$ .

(ε)  
Μια  $f \in L^2(X, \mathcal{A}, \mu)$  είναι  $\mu$ -ορθών αναλλοίωτη αν είναι μετρήσιμη ως προς την  $\sigma$ -αλγεβρα  $\mathcal{E}_\mu$ .

Πράγματι, αν η  $f$  είναι  $\mu$ -ορθών αναλλοίωτη, τότε:  
 $\mu(\{x \in X / f(x) \leq a\} \Delta T^{-1}(\{x \in X / f(x) \leq a\})) = \mu(\{x \in X / f(x) \leq a\} \Delta \{x \in X / f(Tx) \leq a\})$   
 $= \mu(\{x \in X / f(x) \leq a\} \Delta \{x \in X / f(Tx) \leq a\}) \cap \{x \in X / f(x) = f(Tx)\} =$   
 $= \mu(\emptyset) = 0$ . Άρα  $\{x \in X / f(x) \leq a\} \in \mathcal{E}_\mu$  άρα  $f$  είναι  $\mathcal{E}_\mu$ -μετρήσιμη.

Αντίστροφα, αν  $f$   $\mathcal{E}_\mu$ -μετρήσιμη  $\mu(\{x \in X / f(x) < f(T(x))\}) =$   
 $= \mu(\cup_{q \in \mathbb{Q}} \{x \in X / f(x) \leq q\} \cap \{x \in X / f(Tx) > q\}) \leq$

$$\leq \mu(\cup_{q \in \mathbb{Q}} \{x \in X / f(x) \leq q\} \Delta \{x \in X / f(Tx) \leq q\}) \leq$$

$$\leq \sum_{q \in \mathbb{Q}} \mu(\{x \in X / f(x) \leq q\} \Delta \{x \in X / f(Tx) \leq q\}) =$$

$$= \sum_{q \in \mathbb{Q}} \mu(\{x \in X / f(x) \leq q\} \Delta T^{-1}(\{x \in X / f(x) \leq q\})) = \sum_{q \in \mathbb{Q}} 0 = 0$$

Επειδή το  $\{x \in X / f(x) \leq q\} \in \mathcal{E}_\mu \forall q \in \mathbb{Q}$

Ομοίως  $\mu(\{x \in X / f(x) > f(T(x))\}) = 0$  άρα  $f = f \circ T$   $\mu$ -σ.π.

Επομένως οι αναλλοίωτες συναρτήσεις στον  $L^2(X, \mathcal{A}, \mu)$  είναι οι συναρτήσεις στον  $L^2(X, \mathcal{E}_\mu, \mu)$ . Επομένως  $Pf$  είναι ορθογώνια προβολή της  $f$  στον υποχώρο  $L^2(X, \mathcal{E}_\mu, \mu)$ .

**Ορισμός** Έστω  $(X, \mathcal{A}, \mu)$  χώρος πιθανότητας. Έστω  $\mathcal{B} \subseteq \mathcal{A}$  μια  $\sigma$ -υποαλγεβρα της  $\mathcal{A}$ . Τότε  $\forall f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu) \exists g \in L^1(X, \mathcal{B}, \mu)$  και  $g$  μετρήσιμη ως προς την  $\mathcal{B}$ . δηλ  $g \in L^1(X, \mathcal{B}, \mu)$  τ.ω.

$$\int_{\mathcal{B}} f d\mu = \int_{\mathcal{B}} g d\mu \quad \forall \mathcal{B} \in \mathcal{B}$$

Η  $g$  λέγεται δέσμευμένη μέση τιμή της  $f$  ως προς την  $\sigma$ -αλγεβρα  $\mathcal{B}$ . Συμβολισμός  $g = E(f | \mathcal{B})$

Το οριο  $Pf$  στο θεώρημα Von Neumann είναι  $Pf = E(f | \mathcal{E}_\mu)$

Πράγματι:  $Pf$  είναι μετρήσιμη ως προς την  $\mathcal{E}_\mu$  και

$$\int_E (f - Pf) d\mu = \langle f - Pf, \mathbb{1}_E \rangle = 0 \quad \forall E \in \mathcal{E}_\mu$$

Δεδομένα ότι  $Pf \in L^2 \subseteq L^1$  έχουμε ότι  $Pf = E(f | \mathcal{E}_\mu)$

Λήμμα  $X$  πεπερασμένο σύνολο  $X = \{1, 2, \dots, n\}$ ,  $\mathcal{A} = P(X)$ ,  
 με ένα μέτρο πιθανότητας στο  $(X, \mathcal{A})$ .  $\mathcal{B} = \sigma(B_1, B_2, \dots, B_m)$   
 όπου  $B_1, B_2, \dots, B_m$  μια διαμερίση του  $X = \{1, \dots, n\}$ . Τότε:  

$$E(\mathbb{1}_A | \mathcal{B})(x) = \frac{\mu(A \cap B_i)}{\mu(B_i)}$$
 για  $x \in B_i$   

$$\underbrace{\mu(A|B)} \quad \mu(B_i)$$

Παρατήρηση Το μέσο ερгодικό θεώρημα von  
 Neumann ισχύει και σε τετραδάς  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$   
 με  $\mu(X) = +\infty$

Μαθημα 8°  
 29/10/18

Θεώρημα Στατιστικής Khinchine

Εστω  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$  σ.δ.μ. και  $A \in \mathcal{A}$  με  $\mu(A) > 0$ . Τότε  
 $\forall \varepsilon > 0$  το σύνολο  $R_\varepsilon = \{n \in \mathbb{N} / \mu(A \cap T^{-n}(A)) \approx \mu(A)^2 - \varepsilon\}$   
 έχει φρασμένα κενά.

Απόδειξη Εστω  $A \in \mathcal{A}$  με  $\mu(A) > 0$  και  $\varepsilon > 0$ . Εφαρμόζουμε το  
 von Neumann για  $f = \mathbb{1}_A \in L^2(X, \mathcal{A}, \mu)$

$$\left\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mathbb{1}_A \circ T^k - P\mathbb{1}_A \right\|_2 \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0 \quad \text{Άρα } \exists N \in \mathbb{N} \text{ τ.ω.}$$

$$\left\| \frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \mathbb{1}_A \circ T^k - P\mathbb{1}_A \right\|_2 < \varepsilon$$

$$\forall j \in \mathbb{N} \left\| \frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \mathbb{1}_A \circ T^{k+j} - P\mathbb{1}_A \right\|_2 = \left\| \frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \mathbb{1}_A \circ T^k - P\mathbb{1}_A \right\|_2 < \varepsilon$$

$$\text{και επίσης } \left\| \frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \mathbb{1}_A \circ T^{k+j} - P\mathbb{1}_A \right\|_2 \stackrel{P\mathbb{1}_A \in \mathcal{F}}{=} \left\| \frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \mathbb{1}_A \circ T^{k+j} - P\mathbb{1}_A \circ T^j \right\|_2 < \varepsilon$$

$$\text{Άρα } \left\| \frac{1}{N} \sum_{k=j}^{j+N-1} \mathbb{1}_A \circ T^k - P\mathbb{1}_A \right\|_2 < \varepsilon \quad \forall j \in \mathbb{N}$$

Από ανισότητα Cauchy - Schwartz:

$$\left| \left\langle \frac{1}{N} \sum_{k=j}^{j+N-1} \mathbb{1}_A \circ T^k - P\mathbb{1}_A, \mathbb{1}_A \right\rangle \right| \leq \left\| \frac{1}{N} \sum_{k=j}^{j+N-1} \mathbb{1}_A \circ T^k - P\mathbb{1}_A \right\|_2 \sqrt{\mu(A)} < \varepsilon$$

$$\forall j \in \mathbb{N}. \text{ Άρα } \left\langle \frac{1}{N} \sum_{k=j}^{j+N-1} \mathbb{1}_A \circ T^k, \mathbb{1}_A \right\rangle \geq \langle P\mathbb{1}_A, \mathbb{1}_A \rangle - \varepsilon \quad \forall j \in \mathbb{N} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{1}{N} \sum_{k=j}^{j+N-1} \int_A \mathbb{1}_A \circ T^k d\mu \gg \langle P\mathbb{1}_A, \mathbb{1}_A \rangle - \varepsilon \Rightarrow$$

$$= \frac{1}{N} \sum_{k=j}^{j+N-1} \mu(A \circ T^{-k}(A)) \gg \langle P\mathbb{1}_A, \mathbb{1}_A \rangle - \varepsilon \quad \forall j. \quad (1)$$

Επειδή  $\mathbb{1}_A - P\mathbb{1}_A \perp F$  και  $\mathbb{1}_x \in F$  έπεται ότι:  $\langle \mathbb{1}_A - P\mathbb{1}_A, \mathbb{1}_x \rangle = 0$

$$\text{Οπότε } \mu(A) = \int P\mathbb{1}_A d\mu. \text{ Άρα } \mu^2(A) = \langle \mathbb{1}_A, \mathbb{1}_x \rangle^2 = \langle P\mathbb{1}_A, \mathbb{1}_x \rangle^2$$

$$\stackrel{\text{Cauchy-Schwarz}}{\leq} \|P\mathbb{1}_A\|_2^2 \quad (2)$$

Επίσης επειδή  $\mathbb{1}_A - P\mathbb{1}_A \perp P\mathbb{1}_A \in F$  έχουμε ότι

$$\langle \mathbb{1}_A - P\mathbb{1}_A, P\mathbb{1}_A \rangle = 0 \Leftrightarrow \langle \mathbb{1}_A, P\mathbb{1}_A \rangle = \|P\mathbb{1}_A\|_2^2 \quad (3)$$

Έπεται ότι  $\forall j \in \mathbb{N}$  έχουμε ότι:

$$\frac{1}{N} \sum_{k=j}^{j+N-1} \mu(A \circ T^{-k}(A)) \gg \mu(A)^2 - \varepsilon, \text{ από (1), (2), (3)}$$

Έπεται ότι  $\forall j \in \mathbb{N} \exists k \in [j, j+N-1)$  τ.ω.  $\mu(A \circ T^{-k}(A)) > \mu(A)^2 - \varepsilon$

Οπότε  $k \in R_\varepsilon$ . Αποδεικνύουμε ότι  $R_\varepsilon \cap [j, j+N-1) \neq \emptyset \quad \forall j \in \mathbb{N}$ .

Άρα τα κενά του  $R_\varepsilon$  φραδίζονται από το  $\mathbb{N}$ .

### Κατά σημείο ερгодικό θεωρήμα Birkhoff

Θεώρημα Έστω  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$  σ.δ.μ. Τότε  $\forall f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$  τα όρια  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k(x) := \tilde{f}(x)$  υπάρχουν για μ-σ.κ.  $x \in X$

και η  $\tilde{f}$  είναι αναλλοίωτη, σχεδόν παντού,  $\tilde{f} \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$  και

$$\forall A \in \mathcal{A} \text{ με } A = T^{-1}(A) \text{ έχουμε } \int_A \tilde{f} d\mu = \int_A f d\mu$$

Ειδικότερα, αν το σύστημα είναι ερгодικό,  $\tilde{f}(x) = \int f d\mu$  για μ-σ.κ.  $x \in X$

Συμβολισμοί: Για  $f: X \rightarrow \mathbb{C}$  ή  $f: X \rightarrow \mathbb{R}$

$$S_n f(x) = f(x) + f(T(x)) + \dots + f(T^{n-1}(x)), \quad n \in \mathbb{N}, x \in X$$

$$\text{Οπότε } S_n f = \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k, \quad n \in \mathbb{N}.$$

Επίσης  $S_0 f(x) = 0 \quad \forall x \in X$

$$S_n^* f(x) = \max \{ S_0 f(x), S_1 f(x), \dots, S_n f(x) \}, \quad n \in \mathbb{N} \cup \{0\}$$

$$\text{Επίσης } A_n f = \frac{1}{n} S_n f = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k \quad n \in \mathbb{N}$$

$$S^* f(x) = \sup_{n \in \mathbb{N} \cup \{0\}} S_n f(x)$$

$$A^* f(x) = \sup_{n \in \mathbb{N}} A_n f(x) = \sup_{n \in \mathbb{N}} \frac{1}{n} S_n f(x)$$

$$B_\alpha^f = \{x \in X \mid A^* f(x) > \alpha\}, \alpha \in \mathbb{R}.$$

### Λήμμα (Μεγιστικό Εργασιακό Θεώρημα)

Εστω  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$  σ.δ.μ και  $f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$ . Τότε  $\forall n \in \mathbb{N}$

$$\int_{\{x \in X \mid S_n^* f(x) > 0\}} f \, d\mu \geq 0$$

Απόδειξη Παρατηρούμε ότι  $(S_n f) \circ T = S_n(f \circ T) = S_{n+1} f - f$ ,  $\forall n \in \mathbb{N} \cup \{0\}$ .

$$\begin{aligned} \text{Επίσης } [(S_n^* f) \circ T](x) &= S_n^* f(T(x)) = \max\{S_0 f(T(x)), S_1 f(T(x)), \dots, S_n f(T(x))\} \\ &= \max\{S_1 f(x) - f(x), S_2 f(x) - f(x), \dots, S_{n+1} f(x) - f(x)\} = \\ &= \max\{S_1 f(x), S_2 f(x), \dots, S_{n+1} f(x)\} - f(x) \geq \end{aligned}$$

$\geq \max\{S_1 f(x), S_2 f(x), \dots, S_n f(x)\} - f(x) = S_n^* f(x) - f(x)$ , για τα  $x \in \{y \in X \mid S_n^* f(y) > 0\}$ . Άρα  $f(x) \geq S_n^* f(x) - S_n^* f(T(x))$

$$\int_{\{x \in X \mid S_n^* f(x) > 0\}} f \, d\mu \geq \int_{\{x \in X \mid S_n^* f(x) > 0\}} S_n^* f \, d\mu - \int_{\{x \in X \mid S_n^* f(x) > 0\}} (S_n^* f) \circ T \, d\mu =$$

$$\stackrel{\textcircled{*}}{=} \int S_n^* f \, d\mu - \int_{\{x \in X \mid S_n^* f(x) > 0\}} (S_n^* f) \circ T \, d\mu \geq \int S_n^* f \, d\mu - \int (S_n^* f) \circ T \, d\mu$$

$$= 0.$$

$\textcircled{*}$  επειδή  $S_n^* f \geq 0$  παντα.

### Πορίσμα Μεγιστην Ανωσότητα

Εστω  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$  σ.δ.μ. και  $f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$  τότε για  $\alpha \in \mathbb{R}$

$$\alpha \mu(B_\alpha^f) \leq \int_{B_\alpha^f} f \, d\mu$$

Επιπλέον,  $\forall A \in \mathcal{A}$  με  $A = T^{-1}(A)$  έχουμε:

$$\alpha \mu(B_\alpha^f \cap A) \leq \int_{B_\alpha^f \cap A} f \, d\mu$$

απόδειξη Για δοσμένα  $f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$  και  $a \in \mathbb{R}$  θέτουμε  $g = f - a \mathbb{1}_X \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$

Παρατηρούμε ότι  $S_n g = \sum_{k=0}^{n-1} g \circ T^k = S_n f - n a \mathbb{1}_X$

Έχουμε ότι, για  $x \in X$   $A^* f(x) > a \Leftrightarrow \exists n \in \mathbb{N}$  π.ω.  $A_n f(x) > a \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow \exists n \in \mathbb{N} \frac{1}{n} S_n f(x) > a \Leftrightarrow S_n g(x) > 0$  για κάποιο  $n \in \mathbb{N} \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow S^* g(x) > 0$ . Από το μεγιστικό ερгодικό θεωρήμα έχουμε ότι

$\int g d\mu \geq 0 \quad \forall n \in \mathbb{N}$ . Έχουμε ότι  $\{x \in X / S^* g(x) > 0\} =$

$\bigcup_{n=1}^{\infty} \{x \in X / S_n^* g(x) > 0\}$ . Επομένως  $g \mathbb{1}_{\{x \in X / S_n^* g(x) > 0\}} \rightarrow g \mathbb{1}_{\{x \in X / S^* g(x) > 0\}}$

Επειδή  $g \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$ , από θεωρήμα κυριαρχημένου συζυγίου

$\int_{\{x \in X / S^* g(x) > 0\}} g d\mu = \lim_{n \rightarrow \infty} \int_{\{x \in X / S_n^* g(x) > 0\}} g d\mu \geq 0$ .

Επομένως  $\int_{B_a^f} g d\mu = \int_{\{x \in X / S^* g(x) > 0\}} g d\mu \geq 0$

οπότε  $\int_{B_a^f} (f - a \mathbb{1}_X) d\mu \geq 0$ . Άρα  $\int_{B_a^f} f d\mu \geq a \int_{B_a^f} d\mu = a \mu(B_a^f)$

Εστω τώρα  $A \in \mathcal{A}$  με  $A = T^{-1}(A)$ . Εφαρμόζουμε τα παραπάνω στο σύστημα  $(A, \mathcal{A}_A, \mu_A, T_A)$  όπου  $\mathcal{A}_A = \{B \cap A / B \in \mathcal{A}\}$ ,  $\mu_A(B) = \frac{\mu(B)}{\mu(A)}$  για  $B \in \mathcal{A}$  και  $T_A = T|_A: A \rightarrow A$ . Έχουμε υποθέσει

$\mu(A) > 0$  χωρίς θάλαση. Από το προηγούμενο:

$\int_{B_a^{f|_A}} f|_A d\mu_A \geq a \cdot \mu_A(B_a^{f|_A}) \Rightarrow \frac{\int_{B_a^{f|_A}} f d\mu}{\mu(A)} = \frac{a \mu(B_a^{f|_A} \cap A)}{\mu(A)} \Rightarrow$

$\Rightarrow \int_{B_a^{f|_A} \cap A} f d\mu \geq a \cdot \mu(B_a^{f|_A} \cap A)$

**Παρατήρηση:** Αν έχουμε  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$  με  $\mu(X) = +\infty$ , το συμπέρασμα  $\int_{B_a^{f|_A} \cap A} f d\mu \geq a \mu(B_a^{f|_A} \cap A)$  ισχύει  $\forall f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$

και  $A \in \mathcal{A}$  με  $A = T^{-1}(A)$  και  $\mu(A) < \infty$

απόδειξη θεωρήματος Birkhoff

Εστω  $f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$ . Ορίζουμε  $f^*(x) = \limsup_{n \rightarrow \infty} A_n f(x) =$

$$= \limsup_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k(x), \quad f_*(x) = \liminf_{n \rightarrow \infty} A_n f(x)$$

Θ.δ.ο.  $f_* = f^*$   $\mu$ -σ.π.

Ισχυρισμός Οι  $f^*$ ,  $f_*$  είναι αναλλοίωτες.

απόδειξη ισχυρισμού Παρατηρούμε ότι  $\frac{1}{n} S_n f(T(x)) =$

$$= \frac{n+1}{n} \cdot \frac{1}{n+1} S_{n+1} f(x) - \frac{1}{n} f(x). \text{ Εστω } n_1 < n_2 < \dots \text{ τ.ω.}$$

$$\frac{1}{n_k} S_{n_k} f(T(x)) \rightarrow f^*(T(x)) \text{ Εστω } m_k = n_k + 1. \text{ Τότε:}$$
$$\frac{1}{m_k} S_{m_k} f(x) = \frac{n_k}{n_k + 1} \left( \frac{1}{n_k} S_{n_k} f(T(x)) + \frac{1}{n_k} f(x) \right), \text{ αφού}$$

$\downarrow \qquad \qquad \qquad \downarrow$   
 $f^*(T(x)) \qquad \qquad \qquad 0$

$$\frac{1}{m_k} S_{m_k} f(x) \rightarrow f^*(T(x)) = \lim_{k \rightarrow \infty} \frac{1}{m_k} S_{m_k} f(x)$$

Επεται ότι,  $f^*(x) = \limsup_n \frac{1}{n} S_n f(x) \geq f^*(T(x))$ .

Αντίστροφα, αν  $n_1 < n_2 < \dots$  τ.ω.  $n_k^{-1} S_{n_k} f(x) \rightarrow f^*(x)$

Εστω  $m_k = n_{k+1} - 1$ . Τότε:  $\frac{1}{m_k} S_{m_k} f(T(x)) =$

$$= \frac{n_{k+1}}{n_{k+1} - 1} \cdot \frac{1}{n_{k+1}} S_{n_{k+1}} f(x) - \frac{1}{n_{k+1} - 1} f(x), \text{ αφού!}$$

$$\frac{1}{m_k} S_{m_k} f(T(x)) \rightarrow f^*(x). \text{ Επεται ότι } f^*(T(x)) \geq f^*(x).$$

Ορίζουμε  $B = \{x \in X \mid f_*(x) < f^*(x)\} =$   
 $= \bigcup_{\substack{a, b \in \mathbb{Q} \\ a < b}} \underbrace{\{x \in X \mid f_*(x) < a\} \cap \{x \in X \mid f^*(x) > b\}}_{E_{a,b}^f}$

Θ.δ.ο. για  $a, b \in \mathbb{Q}$  με  $a < b$  έχουμε  $\mu(E_{a,b}^f) = 0$   
Από αυτό θα έπεται ότι  $\mu(B) = 0$ .

Παρατηρούμε ότι:

(1)  $E_{a,b}^f = T^{-1}(E_{a,b}^f)$  επειδή  $f_*$ ,  $f^*$  είναι αναλλοίωτες.

(2)  $E_{-b, -a}^{-f} = E_{a, b}^f$ , επειδή  $(-f)^* = -f_x$ ,  $(-f)_x = -f^*$   
 και  $E_{-b, -a}^{-f} = \{x \in X \mid (-f)_x < -b, (-f)^* > -a\} =$   
 $= \{x \in X \mid -f^* < -b, -f_x > -a\} = E_{a, b}^f$

(3)  $E_{a, b}^f \subseteq B_b^f$ , επειδή αν  $x \in E_{a, b}^f$  τότε  $f^*(x) > b \Leftrightarrow$   
 $\Leftrightarrow \limsup_{n \rightarrow \infty} A_n f(x) > b \Rightarrow \sup_{n \in \mathbb{N}} A_n f(x) > b \Leftrightarrow x \in B_b^*$

Από τη μεγιστική ανισότητα (πρόταση 38) έχουμε:

$$0 \leq \mu(E_{a, b}^f) = \mu(E_{a, b}^f \cap B_b^f) \leq \int_{E_{a, b}^f \cap B_b^f} f \, d\mu = \int_{E_{a, b}^f} f \, d\mu$$

μάθημα 9°  
31/10/18

Όμοια για  $-f$ :

$$-a \mu(E_{-b, -a}^{-f}) \leq \int_{E_{-b, -a}^{-f}} (-f) \, d\mu, \text{ δηλαδή:}$$

$$-a \mu(E_{a, b}^f) \leq - \int_{E_{a, b}^f} f \, d\mu$$

άρα τελικά  $0 \leq \mu(E_{a, b}^f) \leq \int_{E_{a, b}^f} f \, d\mu \leq a \mu(E_{a, b}^f)$

Αν  $a < b$  τότε πρέπει  $\mu(E_{a, b}^f) = 0$ . Άρα  $\mu(B) = \mu\left(\bigcup_{\substack{a < b \\ a, b \in \mathbb{Q}}} E_{a, b}^f\right) \leq$

$$\leq \sum_{\substack{a, b \in \mathbb{Q} \\ a < b}} \mu(E_{a, b}^f) = 0$$

Άρα το  $\lim_{n \rightarrow \infty} n^{-1} S_n f(x)$  υπάρχει  $\mu$ -σ.π.

Ορίζουμε  $\tilde{f} = f^*$ . Τότε  $n^{-1} S_n f \rightarrow \tilde{f}$   $\mu$ -σ.π. και η  $\tilde{f}$  είναι αναλλοίωτη.

$$\int |\tilde{f}| \, d\mu = \int \lim_{n \rightarrow \infty} |n^{-1} S_n f| \, d\mu \stackrel{\text{Fatou}}{\leq} \liminf_{n \rightarrow \infty} \int \frac{1}{n} |S_n f| \, d\mu \leq$$

$$\leq \liminf_{n \rightarrow \infty} \int \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} |f \circ T^k| \, d\mu = \liminf_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \int |f| \, d\mu =$$

$$= \int |f| \, d\mu = \|f\|_1 < +\infty$$

Μένει: για ΑΕΜ με  $A = T^{-1}(A)$  τότε  $\int_A f \, d\mu = \int_A \tilde{f} \, d\mu$

Αρκεί να το δείξουμε αυτό για  $A = X$ . Γιατί τότε το εφαρμόζουμε αυτό στο σύστημα  $(A, \mathcal{A}, \mu, T)$  και έχουμε το ζητούμενο

για αυθαίρετο αναλλοίωτο  $A$ .

$$\text{Ορίζουμε } D_{k,n}^f := \left\{ x \in X \mid \frac{k}{n} \leq f^*(x) < \frac{k+1}{n} \right\}, \quad k \in \mathbb{Z}, n \in \mathbb{N}$$

$$\text{Έχουμε (1) } D_{k,n}^f = T^{-1}(D_{k,n}^f)$$

$$(2) \quad D_{k,n}^f \subseteq B_{\frac{k}{n}-\varepsilon}^f \quad \forall \varepsilon > 0$$

$$\text{άρα } \int_{D_{k,n}^f} f \, d\mu = \int_{D_{k,n}^f \cap B_{\frac{k}{n}-\varepsilon}^f} f \, d\mu \stackrel{\text{μεγιστή ανώριση}}{\geq} \left(\frac{k}{n} - \varepsilon\right) \mu(D_{k,n}^f \cap B_{\frac{k}{n}-\varepsilon}^f) =$$

$$= \left(\frac{k}{n} - \varepsilon\right) \mu(D_{k,n}^f) \quad \forall k, n, \varepsilon. \text{ Επομένως } \int_{D_{k,n}^f} f \, d\mu \geq \frac{k}{n} \mu(D_{k,n}^f)$$

$$\forall k \in \mathbb{Z}, \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\text{Έχουμε ότι } \int_{D_{k,n}^f} f \, d\mu \geq \frac{k}{n} \mu(D_{k,n}^f) \geq \int_{D_{k,n}^f} \left(f^* - \frac{1}{n}\right) d\mu =$$

$$= \int_{D_{k,n}^f} f^* \, d\mu - \frac{1}{n} \mu(D_{k,n}^f) \quad \forall k \in \mathbb{Z}, \forall n \in \mathbb{N}.$$

$$\text{Αθροίζουμε ως προς } k : \sum_{k \in \mathbb{Z}} \int_{D_{k,n}^f} f \, d\mu \geq \sum_{k \in \mathbb{Z}} \int_{D_{k,n}^f} f^* \, d\mu + \frac{1}{n} \sum_{k \in \mathbb{Z}} \mu(D_{k,n}^f).$$

Έχουμε ότι  $D_{k,n}^f$  αποτελούν διαμέριση του  $X$ . άρα :

$$\int_X f \, d\mu \geq \int_X f^* \, d\mu - \frac{1}{n} \mu(X) \quad \forall n \in \mathbb{N}.$$

$$\text{Επομένως } \int_X f \, d\mu \geq \int_X f^* \, d\mu = \int_X \tilde{f} \, d\mu$$

$$\text{Όμοια για την } -f : \int_X -f \, d\mu \geq \int_X (-f)^* \, d\mu = - \int_X f^* \, d\mu =$$

$$= - \int_X \tilde{f} \, d\mu. \text{ Επομένως } \int_X f \, d\mu = \int_X \tilde{f} \, d\mu$$

### Παρατηρήσεις

1) Αν  $(\Omega, \mathcal{F}, P)$  χώρος πιθανότητας και  $\mathcal{G} \subseteq \mathcal{F}$   $\sigma$ -συστάστημα και  $f \in L^1(\Omega, \mathcal{F}, P)$  τότε  $\exists g \in L^1(\Omega, \mathcal{G}, P)$  και  $g$   $\mathcal{G}$ -μετροίσιμη τ.ω.  $\int_a g \, d\mu = \int_a f \, d\mu \quad \forall a \in \mathcal{G}$

ανώριση θεωρούμε το μέτρο  $\nu(A) = \int_A f \, d\mu$ . Επίσης  $\nu \ll \mu|_{\mathcal{G}}$ .

από το θεώρημα Radon Nikodym στον χώρο  $(\Omega, \mathcal{F})$  υπάρχει  $g$  που να είναι  $\mathcal{F}$ -μετρήσιμη τ.ω.  $v(A) = \int_A g d\mu \quad \forall A \in \mathcal{F}$

και επειδή οι επενδύσεις  $\mu|_{\mathcal{F}}$  και  $v$  είναι πεπερασμένα  $\mu$   $g$  είναι  $\mu$ -ορθοκανονισμένη. Η  $g$  λέγεται δυναμική κίνηση τιμ  $\tilde{f}$  ως προς την  $\sigma$ -αλγεβρά  $\mathcal{F}$  και συμβολίζεται  $g = E(f|\mathcal{F})$

Η σχέση  $\int_A f d\mu = \int_A \tilde{f} d\mu \quad \forall A \in \mathcal{A}$  με  $A = T^{-1}(A)$  δείχνει ότι

$$\tilde{f} = E(f|\mathcal{E}_\mu) \text{ όπου } \mathcal{E}_\mu = \{A \in \mathcal{A} \mid \mu(A \Delta T^{-1}(A)) = 0\}$$

Η σχέση  $\int_A f d\mu = \int_A \tilde{f} d\mu$  ισχύει  $\forall A \in \mathcal{E}_\mu$ .

απόδειξη Αν  $A \in \mathcal{E}_\mu$  το  $\limsup T^{-n}(A) = A_\infty$  είναι  $T$ -αμετακίνητο και  $\mu(A \Delta A_\infty) = 0$ . Οπότε για  $A \in \mathcal{E}_\mu$   $\int_A f d\mu = \int_{A_\infty} f d\mu =$

Birkhoff  

$$\int_{A_\infty} \tilde{f} d\mu = \int_A \tilde{f} d\mu$$

2) Το θεώρημα Birkhoff ισχύει και για χώρους  $(X, \mathcal{A}, \mu)$   $\sigma$ -πεπερασμένους με τον τελευταίο ισχυρισμό να ισχύει ως εξής:

$\forall A \in \mathcal{A}$  με  $T^{-1}(A) = A$  και  $\mu(A) < \infty$  έχουμε ότι:  $\int_A f d\mu = \int_A \tilde{f} d\mu$

Η απόδειξη του Θεωρήματος για  $\mu$   $\sigma$ -πεπερασμένο είναι ακριβώς ίδια με την περίπτωση  $\mu(X) < +\infty$  αρκεί ν.δ.ο  $\mu(E_{a,b}^f) < +\infty$  για να μπορούμε να εφαρμόσουμε μετά την μεριστική ανισότητα.

Θεωρούμε ένα  $E_{a,b}^f$ . Εστω  $C \subseteq E_{a,b}^f$  με  $\mu(C) < +\infty$ . Θεωρούμε την  $g = f - b \mathbb{1}_C \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$ . Παρατηρούμε ότι αν  $x \in C$  τότε  $x \in E_{a,b}^f$  τότε  $x \in B_b^f$  και υπάρχει  $n \in \mathbb{N}$  τ.ω.  $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f(T^k x) > b$  και τότε για αυτό το  $n$  έχουμε ότι  $\sum_{k=0}^{n-1} \mathbb{1}_C \circ T^k$

και επομένως  $\sum_{k=0}^{n-1} g(T^k x) > 0$ . Επομένως  $C \subseteq \bigcup_{n=1}^{\infty} \{x \in X \mid \sum_{k=0}^{n-1} g(T^k x) > 0\}$

$$\int_{\{x \in X \mid \sum_{k=0}^{n-1} g(T^k x) > 0\}} g d\mu > 0 \text{ από το μεριστικό ερχοδικό θεώρημα.}$$

$$\int_{\{x \in X / S^*g(x) > 0\}} f \, d\mu \geq \beta \mu(\{x \in X / S^*g(x) > 0\}) = \beta \mu(C)$$

$$\int |f| \, d\mu \geq \int_{\{x \in X / S^*g(x) > 0\}} |f| \, d\mu \geq \int_{\{x \in X / S^*g(x) > 0\}} f \, d\mu \geq \beta \mu(C).$$

• Αν  $\beta > 0$  έχουμε ότι  $\mu(C) \leq \frac{1}{\beta} \|f\|_1$ . Επειδή ο χώρος είναι

$\sigma$ -πενερασμένος  $\exists x_1 \subseteq x_2 \subseteq \dots$  τ.ω.  $\mu(X_n) < +\infty \quad \forall n$  και  $X = \bigcup_{n=1}^{\infty} X_n$ . Οπότε  $\mu(E_{a,\beta}^f) = \lim_{n \rightarrow \infty} \mu(E_{a,\beta}^f \cap X_n) \leq \frac{1}{\beta} \|f\|_1 < +\infty$

• Αν  $\beta \leq 0$ ,  $a < \beta \leq 0$  άρα  $-a > 0$ .  $\mu(E_{a,\beta}^f) = \mu(E_{-a,-\beta}^{-f}) \leq \frac{1}{-a} \| -f \|_1 < +\infty$ .

3) Όταν  $\mu(X) = +\infty$  και το σύστημα είναι ερгодικό (δηλ  $A = T^{-1}(A) \Rightarrow \mu(A) = 0$  ή  $\mu(X \setminus A) = 0$ ) τότε για  $f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$   $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k \rightarrow \tilde{f}$

και πρέπει  $\tilde{f} = 0$   $\mu$ -σ.π. επειδή  $\tilde{f}$  είναι σταθερή  $\mu$ -σ.π. και στον  $L^1$ .

### Εφαρμογές θεωρήματος Birkhoff

**Πρόταση** Έστω  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$  σ.δ.μ. Τότε το σύστημα είναι ερгодικό αν  $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(A \cap T^{-k}(B)) \rightarrow \mu(A) \cdot \mu(B)$ ,  $\forall A, B \in \mathcal{A}$

**απόδειξη** Έστω ότι το σύστημα είναι ερгодικό, και εστω  $A, B \in \mathcal{A}$ .

Από το θ. Birkhoff  $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mathbb{1}_B \circ T^k \rightarrow \mu(B)$   $\mu$ -σ.π.

Επεται ότι  $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mathbb{1}_A \cdot \mathbb{1}_B \circ T^k \rightarrow \mu(B) \mathbb{1}_A$   $\mu$ -σ.π.

$$\left| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mathbb{1}_A \cdot \mathbb{1}_B \circ T^k \right| \leq 1 \text{ παντού.}$$

Από θ. κυριαρχήμενης σύχλησης  $\int \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mathbb{1}_A \mathbb{1}_B \circ T^k \, d\mu \rightarrow \int \mu(B) \mathbb{1}_A \, d\mu$

$$\text{δηλ } \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(A \cap T^{-k}(B)) \rightarrow \mu(B) \mu(A).$$

αντίστροφα, έστω ότι η σύζευξη ισχύει  $\forall A, B \in \mathcal{A}$ . Έστω  $A \in \mathcal{A}$  με  $A = T^{-1}(A)$ . Εφαρμόζουμε τη σύζευξη με  $A$  και  $B$  το  $A$  πάλι.  
 $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(A \cap T^{-k}(A)) \rightarrow \mu(A)^2$ . Άρα  $\mu(A) = \mu(A)^2$  άρα  $\mu(A) \in \{0, 1\}$

2°) τρόπο) Έστω  $A, B \in \mathcal{A}$  με  $\mu(A)\mu(B) > 0$ . Έχουμε :

$$\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \mu(A \cap T^{-k}(B)) \rightarrow \mu(A)\mu(B) > 0.$$

Πρέπει  $\mu(A \cap T^{-k}(B)) > 0$  για κάποιο  $k \in \mathbb{N}$ . Από χαρακτηρισμό εργοδικότητας το σύστημα είναι εργοδικό.

### Θεώρημα ( $L^p$ εργοδικό Θεώρημα)

Μαθηματικό  
5/11/18

Έστω  $(X, \mathcal{A}, \mu, T)$  σ.δ.μ. και  $f \in L^p(X, \mathcal{A}, \mu)$ , όπου

$1 \leq p < +\infty$ . Τότε υπάρχει  $\tilde{f} \in L^p$  τ.ω :

$$\left\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right\|_p \rightarrow 0, \text{ και } \tilde{f} \text{ είναι αναλλοίωτη σ.π.}$$

απόδειξη Έστω  $p \in [1, +\infty)$  και έστω  $f \in L^\infty(X, \mathcal{A}, \mu)$ . Τότε

$f \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$  άρα υπάρχει  $\tilde{f} \in L^1(X, \mathcal{A}, \mu)$  τ.ω.  $\frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k \rightarrow \tilde{f}$  μ-σ.π.

Έχουμε ότι  $\|\tilde{f}\|_\infty \leq \|f\|_\infty$  άρα  $\left| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right|^p \leq 2^p \|f\|_\infty^p$  σ.π.

Άρα από θεώρημα κυριαρχημένης σύζευξης  $\int \left| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right|^p d\mu \rightarrow 0$

Επ'α.  $\left\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right\|_p \rightarrow 0.$

Έστω  $f \in L^p(X, \mathcal{A}, \mu)$ . Τότε  $f_n = f \cdot \mathbb{1}_{\{|f| \leq n\}}$ ,  $n \in \mathbb{N}$  τείνει σ.π.  $f$  στον  $L^p$ .  $\|f_n - f\|_p^p = \int_{\{|f| > n\}} |f|^p d\mu \rightarrow 0$

από θεώρημα κυριαρχημένης σύζευξης γιατί  $|f|^p \cdot \mathbb{1}_{\{|f| > n\}} \rightarrow 0$  μ-σ.π και κυριαρχείται από την  $|f|^p$  που είναι ολοκληρώσιμη.

Δοθέντος  $\varepsilon > 0$   $\exists g \in L^\infty(X, \mathcal{A}, \mu)$  τ.ω  $\|f - g\|_p < \varepsilon/3$

Από το πρώτο μέρος έχουμε ότι  $\left\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right\|_p \rightarrow 0$ .

Άρα  $\exists n_0 \in \mathbb{N}$  τ.ω.  $\left\| \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \tilde{f} \right\|_p < \frac{\varepsilon}{3} \quad \forall n \geq n_0$

$$\frac{1}{n} \left\| \sum_{k=0}^{n-1} f \circ T^k - \sum_{k=0}^{n-1} g \circ T^k \right\|_p = \frac{1}{n} \left\| \sum_{k=0}^{n-1} (f - g) \circ T^k \right\|_p \leq$$